Konkurs Jezyka Polskiego
dla uczniéw szkol podstawowych wojewddztwa zachodniopomorskiego w roku szkolnym 2020/2021

Etap wojewodzki

KLUCZ PUNKTOWANIA ZADAN ZAMKNIETYCH
Numer zadania 1. 2. 3. 4. 6. 8. 14. 16. 18. 23. 25. 26. 27. 31. 32.

Poprawna odpowiedz C D D C B B C A E E A E C B A

SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN OTWARTYCH

ZASADY OCENIANIA PRAC
= Schemat zawiera przyklady przewidywanych odpowiedzi uczniéw na zadania otwarte. Kazdy poprawny sposob rozwigzania zadan powinien by¢

uznawany za prawidtowy i uczen otrzymuje maksymalng liczbg punktow.
= Jezeli w zadaniach otwartych wsrod odpowiedzi poprawnych pojawiajg si¢ odpowiedzi niepoprawne lub niepetne, uczen otrzymuje 0 punktow za zadanie.
= Za odpowiedzi w zadaniach przyznaje si¢ wytacznie petne punkty. Nie stosuje si¢ punktow utamkowych.

* Maksymalna liczba punktow do uzyskania: 53.

Nr .o . . Liczba pkt
sadania Odpowiedz Zasady przyznawania punktow 7a zadanic
A. ze wzgledu na poprawnos¢ polityczna: wyznanie LUB
wesotych swigt 2 punkty za poprawne
B. jako narzedzie manipulacji: faszyzm, despotyzm, hitleryzm przypqrzqdkowame wszystkich czterech
] ) eufemizmow.
5. C. ze wzgledu na przekroczenie norm obyczajowych: fen co 0-2
lubi wypi¢ LUB pozbawienie zZycia 1 punkt za poprawne .
) . ) o . przyporzadkowanie 3 eufemizmow.
D. aby nie rani¢ odbiorcy okresleniem warto$ciujacym
negatywnie: dom pogodnej jesieni
Np.: . . 1 punkt za kazdy poprawnie wskazany
7. —  biurokracja ' _ element realiow epoki. 0-2
— che¢ kontrolowania wszystkiego np. pogody,




— manipulowanie informacjami nawet o pogodzie
— wymuszanie na obywatelach okreslonych zachowan

— _j¢zyk propagandy

Np.

W opowiadaniu Droga obywatela uczciwy meteorolog zmuszany
przez komunistyczne wladze do kltamstwa, by nie niepokoi¢ chtopow
zapowiedziami ztej pogody, stara si¢ wszystkimi sitami pozostacé
uczciwym cztowiekiem, to znaczy czynic tak, aby jego komunikaty
byly zgodne z rzeczywisto$cia. Poczatkowo robi to za pomoca
stylistycznych sztuczek w sprawozdaniach, a pdzniej ucieka si¢ do

2 punkty za wyjasnienie znaczenia
tytulu opowiadania uwzgledniajace etapy
przemiany postawy bohatera wobec
oczekiwan wiladz.

9. magicznych obrzedow, majacych na celu dopasowanie 0-2
meteorologicznej rzeczywistosci do obowigzkowo optymistycznych
informacji o pogodzie.
Droga obywatela to opowies$¢ o tym, jak racjonalnie myslacy . .
obywatel, za sprawg wladzy pragnacej wptywac na nature, stat si¢ 1 punkt. za ogblne wyjashienie
irracjonalist. znaczenia tytulu opowiadania
Zawiazanie akcji — B 1 punkt za poprawne

10. | Punkt kulminacyjny — A przyporzadkowanie zdarzen do elementu 0-1
Rozwigzanie akcji — E kompozycyjnego.
Np. 1 punkt za poprawne wyjasnienie

11. Zaréwno w opowiadaniu, jak i na rysunku Mrozek ukazuje dzialania | absurdalnosci sytuacji w obu tekstach 0-1
zmierzajace do przeobrazenia Swiata wedtlug zyczenia wladz. kultury.
Np.

1 Sprzecznos¢ logiczna w notatce meteorologa polega na tym, ze 1 punkt za poprawne .wskazanie 0-1

: mzawka — niezbyt intensywny opad — wywotata taka powddz, iz do sprzecznosci logicznej w notatce. }

akcji wkroczyty ekipy ratownicze.
Np.: . ., . L . 2 punkty za wskazanie dwoch cech
Absurd/dziwnos¢ — poczynania urze;dn}cze] wiladzy, ktora wbrew popartych przyktadami z tekstu.

13. naturze chce sterowac pogoda / praktyki typowo magiczne 0-2

zmierzajacych do przeobrazenia $wiata wedtug zyczenia wtadz / to
meteorolog a nie natura jest winny cigglym opadom / Nadgorliwi

1 punkt za wskazanie jednej cechy
popartej przyktadem z tekstu.




urzednicy majg zawsze racje, a ludzie szlachetni, skarceni za swa
sumiennos¢, czujg sie bezradnie zdezorientowani.

Komizm i tragizm — dylemat moralny meteorologa chcacego
polaczy¢ wiasne zasady etyczne z oczekiwaniami wiadz.

Realizm i fantastyka — obrzedy magiczne majace zmieni¢ pogode i
$mier¢ od pioruna.

Niejednorodnos$é stylistyczna — mieszanie jezyka propagandy z
naukowym i potocznym w raportach meteorologa.

Uwaga! Uczen nie otrzymuje punktow
za podanie przyktadu/ przyktadow bez
nazwania cechy.

klamstwo (1) — ktamczuch (4) — ktamczucha (2)

1 punkt za poprawne wskazanie

13. klamstwo (1) — klamliwy (3) wyrazow podstawowych i pochodnych 0-1
2 punkty za poprawne wyjasnienie i
nawigzanie do symboliki zmii (uczen
Np. powinien uzy¢ okreslen zdrada, podstep
17. Balladyna zdaje sobie sprawg z tego, ze postapila zdradziecko wobec lub pokrewnych). ’ 0-2
siostry. Zmija staje si¢ tu symbolem zdrady, podstepu. C, .
1 punkt za poprawne wyjasnienie
motywu bohaterki.
2 punkty za nazwanie dwoch srodkow
Na emocjonalno$é/nerwowos¢ wypowiedzi wskazuja: poetyckich oraz podanie poprawnych
—  wykrzyknienia — np. To Zle! Zle! przyktadow.
19 — nagromadzenie pytan — np. Kto to?... zawolat ktos?... 1 punkt za nazwanie $rodka poetyckich 0-2
) — nagromadzenie przerzutni — np. Jesli z bora/Kto tak zapyta? oraz podanie poprawnego przyktadu.
— Urwane/niedokonczone wypowiedzenia — np. dzisiaj juz nie Uwaga: Punktu nie przyznaje si¢ za
czas... podanie tylko nazw lub tylko
przyktadow srodkow poetyckich.
2 punkty za przytoczenie
odpowiedniego fragmentu tekstu (lub
Cytat: Na niebie / Jest Bog... zapomne, Ze jest, bede Zyta, / Jakby nie | adekwatnej jego czesci) oraz jego
20 byto Boga. zinterpretowanie w odniesieniu do 02

Balladyna odrzuca Boga, odrzuca zasady moralne, co w
konsekwencji skutkuje kolejnymi morderstwami.

cato$ci utworu.

1 punkt za przytoczenie odpowiedniego
fragmentu tekstu (lub adekwatnej jego
czgsci).




Np.

Kto ma zle intencje, niecne zamiary, temu z pewnoscia jedno
narzedzie wystarczy do popetnienia zbrodni. Jego sita woli stanowi
takze potezny impuls do dziatania. Uczciwemu i dobremu

1 punkt za wlasciwe odczytanie

21. cztowiekowi bedzie trudniej dopuscic si¢ zbrodni. przestania utworu. 0-1
Dobro, aby sig¢ obroni¢, potrzebuje dwa razy wiecej sily, by tego
dokona¢. Zto bowiem dominuje, jest silniejsze. Dobro powinno si¢
broni¢ przed ztem, cho¢ wymaga to czasem wiekszego wysitku.
Np. O melodyjnosci tekstu decyduja: 2 punkty za wymienienie trzech cech
— obecnos$¢ rymow wewngtrznych, zewnetrznych tekstu $wiadczacych o jego
2 — podzial tekstu na strofy melodyjnosci. 0-2
— obecnos¢ refrenu 1 punkt za wymienienie dwoch cech
— powtdrzenia wyrazowe tekstu $wiadczacych o jego
— regularno$¢ budowy w zakresie ilo$ci sylab w wersach melodyjnosci.
24, D.B.AE 1 punkt. za Wias’ciw,e przyporzadkowanie 0-1
wszystkich elementow.
Np.
—  Wyszydzany przez wszystkich Papkin desperacko walczy o
uznanie, wymyslajac rézne historie 1 tworzac
wygoérowane mniemanie na wlasny temat. Nie moze
zaakceptowac sytuacji kleski, wtasnej matosci i zaleznosci,
dlatego probuje ja zmieni¢, choéby tylko w fantazji.
— Fantazje, samochwalstwo, egoizm Papkina mozna
wyttumaczy¢ probg dowartosciowania samego siebie. Nie jest | 1 punkt za kazdy adekwatnie do tezy
28. on w stanie realnie patrze¢ ani na innych, ani na siebie (kazdy 0-2

znak przyjmuje za potwierdzenie wtasnej wspaniatosci i
szybko zapomina o sytuacjach odrzucenia, sponiewierania,
czy wlasnego tchorzostwa).

— Papkin jest nieswiadomy wlasnej $miesznosci. Wszystko, co
si¢ dzieje naokolo, interpretuje egocentrycznie. Jego skupienie
na sobie uniemozliwia autorefleksje: perspektywy innych
ludzi i spojrzenie na siebie z dystansem sg mu niedostepne,
dlatego tak fatwo gubi si¢ w sytuacji i daje sobg manipulowac.

sformutowany argument.




Sam jest ptytki, kieruje si¢ pozorami, ktore chetnie bierze za
rzeczywistos¢, stad tez tak tatwo go zwies¢.

Papkina wszyscy wykorzystuja, wszyscy nim pomiatajg i
wy$miewaja. Bycie ludzkim po$miewiskiem nie jest
przyjemne, ani pozytywne. Wszyscy czegos$ od niego chca, nie
dajac nic w zamian. Papkin moze by¢ $mieszny, ale jest
réwniez tragiczny.

Papkin nie ma swojego majatku i jest zalezny od faski i
hojnos$ci innych. Zwlaszcza od Czesnika, ktory go szantazuje
jakimi$ grzeszkami z przesztosci. Jest rowniez tchorzem. Zeby
zamaskowa¢ swoje niedostatki, fantazjuje na temat
pochodzenia i odwagi.

Np.

Scenografia zwigzana z epoka historyczng (zamek, dekoracje,
rekwizyty, kostiumy)

LUB
29. — plenery i wnetrza historyczne (akcja toczy sie w zamku) 1 punkt za kazdy poprawnic wskazany 0-2
— kostiumy dostosowane do epoki historycznej Srodek filmowy.
— dekoracje
— rekwizyty z epoki
— muzyka nawiazujaca do dawnej epoki (polonez, menuet, mazur)
Np.
Zgzwyczaj wolg najpierw przeczyta¢ lekture, a dopiero pozniej 2 punkty za napisanie komentarza, ktory
zapoznac si¢ z jej z adaptacjg. Moim zdaniem, film nie jest w stanie | zawiera stanowisko ,,za” lub ,,przeciw”
30 zastgpi¢ dzieta literackiego, poniewaz pokazuje sposob odczytania poparte dwoma argumentami. 0-2
’ utworu przez rezysera, jego interpretacj¢. Moze sig¢ zatem zdarzy¢, ze | 1 punkt za napisanie komentarza, ktéry
w adaptacji zostang pomini¢te niektore tresci znane z dzieta. Poza zawiera stanowisko ,,za” lub , przeciw”
tym tekst pisany rozwija wyobraznig, pobudza do refleksji i bardziej | poparte jednym argumentem.
sprzyja zapamigtaniu tresci utworu.
L Tre$é 4 punkty, jezeli uczen
33. — pisze rozprawke, a jego wypowiedz 0-4

jest w cato$ci zgodna z tematem
— formuluje tezg lub hipoteze




przedstawia wnikliwg argumentacje
poparta wtasciwymi przyktadami
porzadkuje argumenty w sposob
zhierarchizowany (od najbardzie;j
do najmniej waznego lub argument
— kontrargument)

w funkcjonalny sposéb odwotuje
si¢ przynajmniej do dwoch tekstow
literackich

zachowuje poprawnos¢ rzeczowsa
redaguje wypowiedz spojna,
logicznie uporzadkowang
zachowuje poprawnos¢ podziatu
tekstu na minimum trzy zasadnicze
czesci: wstep, rozwinigcie,
zakonczenie

3 punkty, jezeli uczen

pisze rozprawke, a jego wypowiedz
jest w cato$ci zgodna z tematem
formutuje tezg Iub hipoteze
przedstawia argumentacj¢ poparta
wiasciwymi przyktadami
porzadkuje argumenty, ale ich nie
hierarchizuje

w funkcjonalny sposéb odwoluje
si¢ przynajmniej do dwoch tekstow
literackich

zachowuje poprawnos$¢ rzeczowa
redaguje wypowiedz logiczna, ale
zdarzaja si¢ pojedyncze zaburzenia
spojnosei

zachowuje poprawno$¢ podziatu
tekstu na minimum trzy zasadnicze




czgSci: wstep, rozwinigcie,
zakonczenie

2 punkty, jezeli uczen

— pisze rozprawke, a jego wypowiedz
jest w wigkszosci zgodna z
tematem

— formuluje tezg lub hipoteze

— przedstawia argumentacj¢ poparta
nie zawsze trafnymi przyktadami

— porzadkuje argumenty, ale ich nie
hierarchizuje

— nie zawsze trafnie odwoluje si¢ do
tekstow literackich

— popehnia nieliczne blgdy rzeczowe

— zachowuje poprawno$¢ podziatu
tekstu na minimum trzy zasadnicze
czesci: wstep, rozwinigcie,
zakonczenie

1 punkt, jezeli uczen

— pisze rozprawke, ale w jego
wypowiedzi pojawiaja si¢
fragmenty niezgodne z tematem

— formuluje tezg Iub hipoteze

— podejmuje probg argumentowania,
ale ogranicza si¢ do wyliczenia i
powierzchownego omdwienia
przyktadow, powigzanych z
problemem okreslonym w temacie

— nie zawsze trathie odwotuje si¢ do
tekstow literackich

— popetnia bledy rzeczowe

— nie zachowuje poprawnosci
podziatu tekstu na czgSci: wstep,
rozwinigcie, zakonczenie




1. Styl

2 punkty, jezeli styl wypowiedzi
dostosowany jest do intencji i sytuacji
komunikacyjnej; wystepuje
roznorodno$¢ stosowanych srodkow
jezykowych wlasciwych dla rozprawki i
charakterystyki postaci.

1 punkt, jezeli styl wypowiedzi
dostosowany jest do intencji i sytuacji
komunikacyjne;j;

0-2

III. Jezyk

2 punkty, jezeli praca jest poprawna pod
wzgledem sktadniowym; uczen popehit
najwyzej dwa btedy jezykowe (fleksyjne
lub leksykalne, lub frazeologiczne.
Uwaga: Jesli zostal popelniony blad
skladniowy nie mozna przyznac pelnej
punktaciji.

1 punkt, jezeli uczen popetnil najwyzej
cztery bledy jezykowe (fleksyjne,
sktadniowe, leksykalne lub
frazeologiczne).

0-2

IV. Zapis

Ortografia:

1 punkt, jezeli popetil najwyzej jeden
btad ortograficzny.

Uwaga! Btedy powtorzone liczy si¢ tylko
raz. Btedy w wyrazach pokrewnych (np.
gura 1igurski  uwaza si¢ za bledy
powtorzone.

Interpunkcja:

1 punkt, jezeli uczen popetnit najwyzej
dwa btedy interpunkcyjne.

0-2

Uwaga! Nie ocenia si¢ kategorii 11, I11, IV, jesli praca nie jest rozprawka, lub nie spelnia kryterium objetosci.




